

ФЕНОМЕН РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА: ИНОВАЦИИ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ОТРАСЛЕВАЯ ДЕФОРМАЦИЯ

*В.А. СИДОРОВ, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической экономики Кубанский государственный университет
e-mail: sidksu@mail.ru*

*Я.С. ЯДГАРОВ, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической истории и истории экономических учений, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
e-mail: yakovyadgarov@mail.ru*

Аннотация

В статье рассматриваются дискуссионные положения, сформулированные по итогам VIII Международной научно-практической конференции по экономике. Показаны взгляды ученых-экономистов, представителей различных стран СНГ на эволюцию рыночного хозяйства, прежде всего в направлениях смещения мирового центра экономического влияния; политизации экономики; цифровой трансформации общества; деформации отраслевой структуры.

Ключевые слова: феномен рыночного хозяйства, цифровая экономика, инновации, бизнес, информационные технологии.

DOI: 10.31429/2224042X_2021_62_97

В научной жизни Кубанского государственного университета в последние годы получили развитие исследования, посвященные феномену рыночного хозяйства. Результаты этих исследований регулярно обсуждаются в рамках Международной научно-практической конференции «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней». В этом году в силу обстоятельств, вызванных пандемией COVID-19, традиционные сроки проведения конференции были нарушены и она состоялась 10 октября 2020 г. в *online* режиме на платформе *Teams Microsoft*. Организаторами конференции выступили Кубанский государственный университет (д-р экон. наук, профессор В.А. Сидоров — председатель оргкомитета) и Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (д-р экон. наук, профессор Я.С. Ядгаров — научный руководитель конференции). Широкое представительство на конференции получили ученые-экономисты Средней Азии, Белоруссии, Армении, Грузии, Абхазии, Юга России, московских и российских университетов.

В целом конференция рассмотрела проблему сотрудничества стран постсоветского экономического пространства в условиях риска и неопределенности, определила три основных направления своей работы: неопределенность и риски бизнес-процессов в условиях глобальной нестабильности; цифровой феномен рыночного хозяйства, территориальный и отраслевой концепт хозяйственной динамики.

1. Феномен рыночного хозяйства в условиях риска и неопределенности

Процессы трансформации мировой экономики после распада биполярного мира до сих пор не приобрели отчетливых очертаний, поэтому современный мир отличается нестабильностью экономического взаимодействия, неопределенностью связей и общественных отношений.

Основным направлением экономических исследований последних лет является борьба с бедностью. В связи с этим дана оценка состояния бедности в глобальной экономике, рассмотрен вклад А. Банерджи и Э. Дюфло в ее решение. Проведенные исследования имеют огромное практическое значение: через систему оценки политики, направленной на сокращение бедности, разрабатывается система факторов, доходящая до уровня отдельно взятой семьи. Причина бедности — условия, в которых живет человек: проблемы питания, здравоохранения, образования, планирования семьи, микрокредитования, а также пути формирования среднего класса. Наработанные экспериментальные подходы борьбы с нищетой в разных странах, могут быть полезны и для стран СНГ.

Многообразные проблемы теоретического, методологического и эмпирического анализа феномена рыночного хозяйства и механизмов его функционирования через призму используемого в этих целях альтернативного методологи-

ческого инструментария были и остаются одной из насущных в осмыслении процесса эволюции основных исследовательских парадигм экономической науки. В связи с этим актуальным остается вопрос о либерализации и делиберализации экономических отношений. С системных позиций наследие экономической науки может быть объединено в три исследовательские парадигмы: экономический романтизм, утопический социализм и немецкая историческая школа. Идеи, в них содержащиеся, положены в основу современного морально-этического, нравственного, системного аналитического инструментария исследовательской методологической платформы и позиционируются на институциональном обновлении хозяйственной жизни, реализуясь в экономической революции, имеющей всеобщую мировую симптоматику. Важным предусловием становится оптимизация принципа сопоставления институциональных ограничений и механизма принуждения. В результате возникает вопрос о степени сочетания рыночных механизмов и мер государственного регулирования. Высокая степень нестабильности обусловлена для российской экономики исключительно нерыночными обстоятельствами, возникающими в связи с санкциями и ограничениями. Направления рыночного саморегулирования и действий государства по обеспечению эффективного функционирования экономики должны характеризоваться единством административных, экономических и организационных методов регулирования, формированием благоприятствующей деловой среды, обеспечением результативности партнерских отношений.

В современном мире нестабильность проявляется в смещении мирового центра экономического влияния; политизации мирохозяйственных связей; цифровой трансформации общества; деформации топливно-энергетической структуры. Заключение выгодных сделок международного масштаба сопровождается жесткими экономическими санкциями, торговым шантажом, угрозами. Свободная конкуренция переходит в соперничество за системный контроль над миром. Приоритет политики над экономикой проявляется в распаде англо-саксонской модели глобализации; сохранении высокого уровня взаимозависимости стран; нарастании экономических санкций; росте популярности идеи многополярного мира. Цифровая революция изменяет производственную функцию и структуру промышленности, повышает эффективность бизнес-моделей, сни-

жает трансакционные издержки. Деформация топливно-энергетической структуры мировой экономики наблюдается в перераспределении доли различных видов топлива в структуре мирового энергопотребления. Трансформация мирохозяйственного порядка, порождая нестабильность, ведет к поиску новых методов и способов хозяйствования, изучая которые, изменяется и экономическая наука. Приоритетом ее знания в современных условиях становятся причины неравновесности во всех их проявлениях.

2. Инновационные решения на платформе цифровизации рыночного хозяйства

Характерной чертой цифровых трансформаций является стремительная скорость их осуществления, возможность создания множества инновационных продуктов. Масштабная и разносторонняя роботизация нивелирует значимость такого фактора, как дешевизна трудовых ресурсов, что приводит к уменьшению влияния роли фактора эффекта масштаба и необходимости размещения производства вблизи потребительской базы. Одновременно возникает необходимость формирования теоретико-методологической базы для исследования феномена цифровой экономики, возникают проблемы, связанные с ее идентификацией, определением степени самостоятельности, ординарности относительно других экономических моделей, формирования специальной теоретико-методологической базы, определением ее места в системе социально-экономических и технико-технологических отношений современного общества.

Ключевым элементом в продвижении цифровой экономики становится образование. Цифровая эра требует не только новых умений от выпускников школ и вузов, но и другого подхода к организации самого обучения. Суть цифровой трансформации в том, чтобы эффективно и гибко применять новейшие технологии для перехода к персонализированному и ориентированному на результат образовательному процессу. Отсюда выделяются императивы, достижения этой цели: развитие материальной инфраструктуры (формирование дата-центров, новых каналов связи и устройств для использования цифровых учебно-методологических материалов); внедрение цифровых программ (создание, тестирование и применение учебно-методических материалов с использованием технологий машинного обучения); развитие онлайн-обучения (постепенный

отказ от бумажных носителей информации); разработка новых систем управления обучением (программы по администрированию и контролю учебных курсов); развитие системы универсальной идентификации учащегося; создание моделей учебного заведения; повышение навыков преподавателей в сфере цифровых технологий.

Вместе с тем не стоит забывать, что цифровизация образования несет в себе и немалые угрозы. Их группировка позволяет заключить, что наиболее серьезные скрыты, во-первых, в понимании того, что обучение — это сфера бизнеса, продажа услуг, человек рассматривается как товар, отсюда устремленность на таланты, которые дороже стоят и приносят большую прибыль. Во-вторых, в изначальном неравенстве формируются индивидуальные траектории развития, направления которых — очное и дистанционное обучение. В-третьих, в изменении содержания и методики обучения. Фундаментальное образование остаётся только для немногих. Использование новых информационно-коммуникационных технологий является только начальным условием для дальнейшего развития цифровой педагогики.

Следствием цифровизации выступают изменения потребностей в персонале: снижается спрос на профессии, связанные с выполнением формализованных видов работ, быстрой сменой технологий; трансформируется профиль компетенций ряда категорий персонала; динамично возникают новые специальности; увеличиваются требования к гибкости и адаптируемости персонала; растет спрос на специалистов в области цифровых «сквозных» технологий, виртуальных и мобильных предприятий. Как результат рассмотрена схема процесса инициирования новых профессий и определены стратегические направления формирования и развития цифрового пространства Евразийского экономического союза в перспективе до 2025 г.

3. Отраслевой контент феномена рыночного хозяйства

Большой интерес среди участников конференции вызвало обсуждение специфики функционирования агропромышленного комплекса стран СНГ, поскольку это не просто всеобщая проблема, но проблема жизнеобеспечения всех без исключения стран Евразийского экономического пространства. В дискуссии приняли участие представители московских, белорусских, армянских, кубанских, узбекских, казахских, украинских высших учебных заведений. Основ-

ной вопрос — достижение равновесия на рынках продовольствия. Анализ рыночной конъюнктуры России, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Армении раскрыл страновые особенности, обосновал необходимые меры государственного регулирования равновесия на рынках продовольствия. Выяснилось, что основной проблемой является превышение общих объемов потребления над объемами отечественного производства. Имеет место тенденция к падению стоимости (цен) сельскохозяйственной продукции по отношению к стоимости (ценам) промышленной продукции (диспаритет цен). Отмеченное свидетельствует о том, что важнейшей задачей государства является принятие мер по расширению спроса на агропродовольственном рынке. Целесообразно использовать следующие пути повышения спроса на продовольствие: 1) принятие мер по повышению спроса на продовольствие малообеспеченных слоёв населения; 2) расширение спроса на продовольствие за счет программ школьных обедов, продовольственной помощи для кормящих матерей и малолетних детей, поставок отечественного продовольствия в детские сады, оздоровительные лагеря, дома ветеранов, лечебные учреждения, вооруженные силы, пенитенциарные учреждения.

Одной из современных организационных форм освоения инновационных разработок на производственных объектах АПК должны стать агро-технополисы, агротехнопарки, агрокластеры, бизнес-инкубаторы. В них возможно осуществлять поточное комплексное освоение научно-технической продукции, полученной в ходе реализации государственных, отраслевых, научно-технических программ и международных проектов. Главная задача технопарков — содействие инноваторам в коммерциализации инновационных идей: поиск потенциальных заказчиков, проведение переговоров, предоставление научно-лабораторной базы для доведения инновационного проекта до стадии апробации и внедрения в производство, участие в создании новых производств малого бизнеса.

Проблемы с продвижением инноваций в аграрный сектор необходимо решать через повышение уровня участия субъектов АПК в заказе научных исследований: адресное финансирование разработки передовых инновационных технологий; развитие потребности мелких предприятий в использовании новых технологических решений; приближение науки к производству.

Заключительная дискуссия

На завершающем этапе конференции были подведены ее итоги и выработана стратегия дальнейших действий по популяризации феномена рыночного хозяйства, принято следующее постановление:

1. Проведение конференции, направленной на исследование феномена рыночного хозяйства, отвечает функциям целеполагания своевременной науки и практики, для российской теоретической экономики является актуальной.

2. Международный статус проводимого форума позволяет своевременно информировать пост-

советское научное экономическое сообщество о происходящих событиях, трансформационных метаморфозах рыночного хозяйства, институциональных предпочтениях.

3. Целесообразность продолжения конференции в предстоящем периоде отвечает требованиям науки и образования, способствует выявлению причин доминирования парадигмы рыночной идеологии.

По окончании конференции состоялась презентация двух новых монографий, приуроченных к ее началу.